

青春扬帆 逐梦起航

——樊丽明校长在 2013 年新生开学典礼上的讲话

又一代上财人一样，为自己今天的选择感到自豪和骄傲！

上海财经大学是一所历史悠久、国内知名的高等院校。学校 96 年的历史变迁，就是中国高等财经教育发展的一个缩影。1917 年，上海财经大学的前身——南京高等师范学校商科在金陵应运而生，著名社会活动家、爱国民主人士、哈佛大学商科博士杨杏佛先生担任商科主任。1921 年，为适应商学人才培养需要，学校东迁上海，创建上海商科大学。中国首位哥伦比亚大学教育学博士、时任东南大学校长郭秉文先生兼上海商科大学校长，著名经济学家、哥伦比亚大学经济学博士马寅初先生担任首任教务主任。郭秉文校长指出：“上海商科大学的成立，开启了正规意义上的商科学院之先河。”1932 年，学校独立建制，定名国立上海商学院，成为当时国内唯一的一所国立商科类本科院校。学校创立之初，延揽一批欧美留学归国人才，以“培养富有创造精神，决断力及组织力之企业家”为培养目标，为中国早期艰难起步的民族工商业培养了一批商学人才和业界精英，为民族经济的振兴作出了积极的贡献。

上海财经大学是一所名师云集、英才辈出的高等学府。新中国成立后，学院更名为上海财政经济学院，著名经济学家孙冶方和姚耐担任首任院长、副院长。1952 年前后高等学校院系调整，华东地区 20 余所高等院校的商学院和财经系科相继并入，学校成为当时华东地区唯一的财经类高等学校。一时之间，名士云集，群贤毕至，有专长世界经济学的褚葆一教授，会计学的李鸿寿、龚清浩和许本怡教授，财政金融学杨荫溥和周伯棣教授，西方货币金融学的刘絜敖教授，著名的货币史学家、钱币收藏家彭信威教授，统计学的褚凤仪和邹依仁教授，有兼通经济学和语言文字学、被称为中国汉语拼音之父的周有光教授，有在东京审判中任远东国际军事法庭中国首席检察官的向哲浚教授，还有中国经济思想史学的奠基人胡寄窗教授，新会计学科体系的创始人娄尔行教授等等。他们在此执掌教鞭，辛勤耕耘，培养了一大批国家急需的财经人才，也创造了学校发展史上的一个辉煌时期。改革开放以后，学校进入了新的快速发展时期，1985 年学校更名为上海财经大学，陈云同志亲自题写校名。一批批市场经济建设亟需的财经专业人才在这儿聆听教诲，奠定基础，走出校门，沐风栉雨，成长成为国家经济建设和社会发展的中流砥柱。他们中有担任国际会计准则理事会首位中国理事、中国证监会第一任首席会计师的张为国教授，他是学校 1978 年复校后的首届会计专业毕业生，1992 年被评为当时全国最年轻的会计学教授，1993 年成为全国最年轻的会计学博士生导师，他积极参与我国会计改革和会计准则的制定，为我国会计与国际惯例接轨做出了卓越贡献。还有上海证券交易所创始人之一、首任总经理尉

文渊，他是1983年财政学专业本科毕业生，上任时年仅35岁，被称为全球交易所中最年轻的老总，是他敲响了中国证券市场开市的第一锣，推启了中国资本市场的大门。

上海财经大学更是一所与时俱进、追求卓越的现代大学。在全国财经院校中，我校是最早获得博士学位授予权，也是首批设立社会科学（经济学）博士后流动站的高校之一。1996年学校进入国家“211工程”首批重点建设高校行列。1997年，时任中共中央总书记江泽民同志为学校80周年校庆题词：“面向新世纪，把上海财经大学建设成为具有一流水平的社会主义大学”。2000年和2007年，学校通过教育部本科教学工作优秀评价，2007年学校跻身国家建设高水平大学项目行列。2012年教育部、财政部和上海市人民政府签署共建上海财经大学协议，为学校事业发展搭建了更加宽广的平台。目前学校汇聚一大批具有国际视野并致力于创新研究的知名专家学者，具备现代化的图书馆、信息网络、实验教学平台和学生活动中心，提供百余所国际知名大学海外学习交流机会，设有多种激励学生开展科学研究和创新实践活动的奖励项目。学校的校园文化多姿多彩，有各类学生社团81个，民乐团、合唱团、室内乐团等学生艺术团体已然成为学校闪亮的“名片”，环保社团“牵手社”曾受到联合国环保署的赞扬，校国际象棋队、围棋队拥有多名国际级大师，屡次在国内外重大比赛中为国争光，校健美艺术体操队活跃在各种舞台上，充分展示出上财学子蓬勃向上的风采。

一代代上财人用智慧和汗水谱写了学校事业发展的华丽篇章，用青春和生命诠释了上财“厚德博学、经济匡时”的校训精神。这朴实而苍劲的八个字，凝聚了学校历久弥坚的教育追求、治学传统和办学理念，是支撑学校不断向前迈进的精神脊梁。身为新一代上财人，希望大家可以将校训作为自己的座右铭，用它来指引并规范自己的大学学习和生活。

同学们，你们怀揣梦想，熬过了奋战高考、考研、考博的日日夜夜。今天，胜利突围的你们，又将扬帆起航，驶入一段新的人生。老舍先生曾说，人生最值得纪念的是“大学生活”那一段，因为它是清醒的，意识的，自动的，努力向上的生活，而且是后半世生活的根基。面对全新的大学生活，你们准备好了吗？今天是你们入学第一堂课，身为师长，我想借此机会给大家提几点建议，希望可以帮助你们开启一段充实、精彩而富有意义的大学之旅。

一、砥砺德行，锻造健全人格！

大学是立德树人、培养人格的地方。著名教育家陶行知先生说过：“因为道德是做人的根本。根本一坏，纵然使你有一些学问和本领，也无甚用处”。对于未来从事与财经相关职业的人而言，厚德尤为重要。首先要养公民之德，这是基本的为人之德；进而要养职业之德，这是从业立业之基；再则要养君子之德，这是更高的做人做事之德。而三德的核心是什么？早在我校初创之时，时任校长郭秉文先生就以“诚”为训，提出“以诚立德、以诚求知、以诚健身，以诚立业”，确立了厚德的学校精神，奠定了厚实的德育传统。因此，我希望你们学会独立，

告别依赖，牢记责任，坚守梦想，用心经营自己的人生；我希望你们学会宽容，懂得感恩，诚实守信，乐于助人，做正能量的创造者和传递者；我还希望你们学会淡然，懂得释然，笑看得失，淡观荣辱，用一颗强大的内心向浮躁的世界宣战。大学是一个微型社会，它留给你们的朋友圈和为人处世之道，将是你们毕生的财富。所以你们要珍惜集体生活的宝贵时光，适度抛开“网生代”喜闻乐见的沟通方式，回归传统的面对面交流，营造和谐温馨的人际关系。

二、博学笃行，实现全面发展！

大学是传授知识、增长才干的地方。大学之“学”贵在于“博”，囊括了灵活多样的学习方式和丰富多彩的学习内容。上财历来鼓励学生博学多识、兼容并蓄、全面发展，并为此创造了多种条件，构筑了包括实践体验、研究体验和国际体验在内的综合体验学习体系，使大家可以通过丰富多彩的社会实践、科研创新和国际访学交流活动来增长实践才干、创新精神和国际视野。为此你们不仅要刻苦钻研专业知识，广泛涉猎、博览群书，不断提高自己的科学人文素养；也要积极参与各类社团活动及社会实践和志愿服务活动，努力争取各类出国出境交流学习的机会，在多样化的学习体验中提升自身综合素质；还要培养体育兴趣，养成锻炼习惯，以强健的体魄为自己的梦想保驾护航。

三、志存高远，用信念点亮人生

大学是为天下储人才、为国家育精英的地方。早在1934年，曾任上海财经大学首任教务主任的马寅初先生为毕业生题下了“经济匡时”的砥砺之词。九十六年的风雨历程，一代代上财人以国家民族的兴衰为己任，以经济之学，服务社会、匡助社稷，为国家和社会奉献自己的才华智慧。理想指引人生方向，信念决定事业成败。作为一名新上财人，你们要时刻心系民族命运、国家发展和人民福祉，自觉担负起时代赋予的光荣使命，立鸿鹄之志，展鲲鹏之翼，用年轻的激情和成长的力量，在实现中国梦的伟大进程中发挥生力军作用。同学们，当梦想照进现实的时候，赋予我们的总是许许多多的坎坷与荆棘，然而只要大家秉着追求真理的坚定信仰，怀着愈挫愈勇的雄心壮志，每次跌倒以后爬起来继续前行，那么梦想就不再遥不可及。

潮平岸阔催人进，风正扬帆正当时。在今后的岁月里，你们将继续捧起上海财经大学96年生生不息的绵延薪火，把一代代上财人厚德博学的学术文脉和经济匡时的理想信念坚定传承。同学们，民族复兴，你们重任在肩；国家富强，你们义不容辞。希望你们在逐梦的道路上尽情挥洒汗水，用实际行动许自己一段无悔的青春！

衷心祝愿同学们有一个愉快而充实的大学生活！

谢谢大家！